

高考日爸爸的饼妈妈的话

刘萌

恍然之间，又到高考了。早上路过一所中学看见了等在校门口的家长们，突然想起了我的父母。高考时，他们也曾这样守候着我。

还记得高考那天的早上，平时很少下厨的爸爸特地早起为我做了早饭，是他拿手的烙饼。爸爸说：“快吃，吃了能考好！”我赶快尝了尝冒着热气的饼，同时默默祈祷自己能够好好发挥。

语文一向是我的拿手科目，可以说是充满自信完成考试的。走出考点时，看见爸爸妈妈正在约定好的地点等着我，我开心地冲向了他们。可能是因为兴奋，我一路走一路跟他们说着考试时的点点滴滴。爸爸妈妈一直微笑着听着，一起分享着我的快乐。

直到中午休息时，我突

然想不起有一道题的答案是否写在了答题卡上，我的心一下子七上八下的，可是又不敢对爸爸妈妈讲，怕他们失望。“怎么了？”我情绪的变化当然逃不过妈妈的眼睛，她放下手里削着皮的苹果问我。我怯懦地回答：“妈妈，我好像忘记了写一道题目的答案。”“怎么会呢？再好好想想。”妈妈安慰我。可是我连一点儿写过那道题的印象都没有了，急得直冒虚汗。“没关系，一道题不会影响你的整体成绩。”妈妈一边帮我擦汗一边安慰我。那时的我可能还是不够成熟，纠结于一道题的得失无法自拔，哽咽地说：“妈妈，那道题我会做的，本来我还指望着语文成绩给自己提分呢！”我一边说，一边落下了眼泪。安慰了我半天，见我依然愁眉苦脸，妈妈忽

然正色对我说：“这只不过是一道题，一道题能有几分？不能让这样的情绪影响你接下来的考试。虽然语文是你的强项，但只要别的科目好好发挥，完全有机会把这几分拿回来。你要是在这样下去，接下来的科目都发挥不好，还怎么取得好成绩？”听到这里，我赶紧把眼泪收了回去。妈妈拉着我的手，帮我擦着眼泪说：“孩子，这只是你人生的第一个路口，只是第一科考试一点小小的意外。爸爸妈妈都知道你只是一时失误，不会因此批评你。无论今后遇到什么，你都要记住，不要为已经无法改变的事情伤心，要向前看，希望总是会在拐角处等着你。”

听了妈妈的话，我及时调整了心态，反而完全放松了。神奇的是，接下来的科

目我几乎都比平时发挥得好，最后顺利地被心仪的重高录取了。我想，如果没有那天中午妈妈的那一番话，可能我的命运会截然不同。并不是因为高考一个科目、一道题的成败，而是妈妈教会了我面对人生的态度。

时隔多年，我依然觉得那天早上的饼里有着甜丝丝的味道——里面饱含着一个父亲默默的爱。直到今天，我依然记得那天中午妈妈说的话——那是一个母亲给予孩子的宝贵财富。我相信，只要时时刻刻向前看，总会越过一切困难。



剪出梦想

剪纸已成为怀柔喇叭沟门满族乡小学生课外活动的传统项目，丰富了小学生课外活动内容，又继承了我国民间传统剪纸艺术。

卜向东 摄

微观校园

是引导还是棒喝？

媒体报道，某校学生在微博上发表批评学校食堂的言论。校方认为其“在网上散布谣言”、“煽动罢餐”等言行违反校规，作出开除学籍的处分。尽管学生已经发布致歉信，依然无济于事。

可以肯定地说，这条微博没有造成严重

的后果，校方的指责有些过于上纲上线了。微博时代，不少学生成了微博控。如何看待微博？如何使用微博？校方有责任因势利导，但没有必要草木皆兵。对于学生的意见和建议，更要本着有则改之无则加勉的态度，而不能动不动就开除。

铁铮

作业抄袭谁之过？

一小学生放学后不看电视、不玩电脑、不摆弄手机，一门心思埋头做作业，做完后反复检查。问其为何，答曰：一个同学抄挣5块，十个同学抄就能挣50块啊。不保证准确率，客户就会减少……

不少博友惊呼，这孩子太有经济头脑了。而我想到的却是：这样抄袭，作业还有什么意义？小小年

纪就开始抄袭，难免会留下学术不端的种子。是“买”作业的错了，还是“卖”作业的错了？我看是留作业的错了。如果留的作业无法或者难以抄袭呢？如果尽量利用课堂精讲，不留或者少留作业呢？如果给学生讲明白自己做作业的好处呢？如果家长和老师能够有效地监督孩子做必要的作业呢……

【作家眼中的考试文化】

外国的教育指挥棒

王宏甲

日本的高考

日本的高考竞争之激烈以及学生上各种补习班，有甚于从前的韩国。

其原因与日本是一个特别看重等级的社会有关。一个人从哪一所大学毕业，在日本会被长久地看得很重。日本的高等教育分为国立、公立、私立三种。国立高校由中央政府设立和负担经费，公立高校由各地方政府设立和负担经费，私立高校由学校法人设立和负担经费。国立大学侧重研究，处在日本高等教育顶层。日本在明治维新时代得到一个教育理念：投资青年就是投资国家的未来。这是日本国立大学由国家承担经费的原因。此外，家庭年收入在600万日元以下的学生考入国立大学，可申请减免学费，还能申请到丰厚的奖学金。

如此拼搏总有失败者，日本的考生分三类：

一是应届高中生。二是往届落榜生，被称为“浪人”。三是已经升入大学，却还想考一所更好的大学而再度赴考者，此类被称为“假面浪人”。由于后两种“浪人”的存在，应届毕业生更需要参加各种补习班、加强班去强化应试，竞争异常激烈，日本人称高考如战争。

关于高考，日本有“四当五落”之说，“当”在日语中是“中”的意思。这“四当五落”或可称之为日本的成语，讲的是，为高考拼命复习，如果每天只睡四小时可考上大学，要是睡五小时就会落榜。这是一句描绘应试教育非常生动的话，它讲如此高考，与才华没有关系，只跟你每天少睡一小时有关系。这并不是在选拔才华出众者，而是选拔每天少睡眠的答题熟练工。“四当五落”并非虚言，在日本的地铁里就能看到不少帽檐下或身上贴着纸条的高中生，他们为了在放学回家的地铁里抓紧时间小睡一阵，常常眼皮一合就睡过去了，所以在纸条上写着我到哪站下车，请叫醒我。这就是日本学生缺少睡眠的世相。

要进入日本的国立大学至少需要经过两次考试。第一次是每年一月的国家统考，称为中心考试。考试成绩公布后，各有关大学根据全国考生的成绩，确定有资格参加本校考试的最低分数线。考生则根据自己的考分选择报考哪几所高校，再参加该大学组织的考试。不同的大学考试时间分为前期和后期。前期没考上的，后期可以再考。

日本的公立大学处在中间地位。私立大学主要是担当大众化的高等教育，它虽被看作是地位最低一层的大学教育，但对日本的贡献恐怕是最大的。

第一次世界大战前后，日本吸收的主要的是欧洲的科学技术，自身并无重大发明。第二次世界大战后，影响世界的信息技术，如晶体管、集成电路、微处理器乃至电子计算机，都不是日本人发明的，日本仍然是利用美国的科技发明，发展出新兴产业。做到这些，主要是靠技术应用和推广。日本的私立大学正是在致力于应用外来创新技术、开发新产品和市场推广方面，在高等教育中把学识推广到大众中去，促进了日本家电制造业和市场经济的迅猛发展，带来日本经济的高效益，所以私立大学对日本的贡献是巨大的。

到1987年，全球半导体企业排行榜前三名是日本的NEC、东芝和日立公司，在芯片方面最拥有创新技术的英特尔公司排名第10。美国在斯坦福大学校园里创造了工业园区，导致运用高技术开发产品的硅谷模式出现，并在美国推开，才在经济领域以压倒之势超过日本。1992年，因全球个人电脑大规模的市场真正形成，英特尔公司才成为全球最大的半导体公司。直到这时，前三名中的另两个公司还是日本的NEC和东芝。所以，虽然与高考激烈竞争并存的应试拼搏并不是好事，但日本非常重视获取外来技术和致力于应用，并非常重视生存教育，弥补了它在应试教育中的损失。

(连载三十五)